



## 大 会

第五十届会议

正式记录

第二十 次全体会议  
 1995年10月5日，星期四，上午10时  
 纽约

主席：弗赖塔斯·多阿马拉尔先生 ..... (葡萄牙)

上午10时45分开会

**教皇约翰-保罗二世讲话**

**主席(以英语发言)：**今天上午大会将听教廷观察国教皇约翰-保罗二世讲话，纪念联合国五十周年。

**教皇约翰-保罗二世在主席和秘书长陪同下走入大会厅**

**主席(以英语发言)：**圣座，这是联合国大会第二次有幸迎接你的光临。我感到特别荣幸，今天能够在此欢迎圣座，你的光临明确地在本组织五十周年时给它带来极大的荣誉。

宗座，你比你的任何前任都更加平凡地走访世界每个角落，你希望给它们每个人甚至最偏远角落的人带去你关于人与人之间和平与谅解、宽容与正义的信息。你今天访问此间不仅仅是庆祝联合国五十周年，最重要的是，它强烈地表明了你对本组织活动的鼓励。

联合国在经历了五十多年的历史后，认识到要使和平与友爱的理想在人们之间扎下根，就必须使它们植根于经济、社会和文化发展以及至高无尚的正义。在所有这些领域，联合国都进行了不懈和全心的努力，尽了人的最大

能力。然而，并不总是获得成功和成就。但如果我们考虑到存在许许多多的困难，而且在多数情况下办法并不多，这就难怪了。

然而，理想始终存在，它赋予我们继续努力的力量。这个五十周年既是庆贺的时刻，也是反思的时候。我们正遇到对我们组织的形式和运作的许多批评。我们应该考虑这些批评，但我们不能让它们使我们为人类谋福利的活动陷入瘫痪。

(以法语发言)

尽管联合国在其五十多年的历史中有过许多错误和失败——任何机构不可避免都如此——但在此期间也取得了许多成就和胜利。对于在保健、劳工方面的公正、保护儿童、给难民提供援助以及传播文化和保障和平领域中取得的每一个进展，不仅仅是联合国履行它的义务、证明了它存在的理由，而且人类本身变得更加充实、高尚和光荣，因为有人无私地为它作了好事，又不期待回报。

宗座可以看到，在这个大厅里就座的有几乎世界所有国家的代表，它们属于十分不同的种族和宗教群体。但它们都尊敬宗座，都聆听你的教诲。我认为这是因为宗座在位期间所树立的榜样：你随时愿意会真正谋求挖掘人类的所有潜力和人类的精神和物质存在的财富的人。

(以英语发言)

最后我要表示一个希望：宗座16年前在大会所说的话今天仍然适合，在今后五十年里也将如此：

“我希望联合国将永远是和平和正义的最高论坛，是渴望更美好未来的民族和个人争取自由的真正场所”。（大会第三十四届会议第17次全体会议正式记录，第49段）

我现在请秘书长致词。

秘书长（以英语发言）：精神支柱是赐给人类最大的礼物。所有民族都受信仰触动。对一种更高的现实的信念提供了各国之间的共同纽带。但是，我们今天目睹的恐怖是对精神价值的否定。每个大陆上可怕的事例告诉我们，否定我们的精神境界就是削弱人性，就是要忘记上帝。

人类的精神危机正在发生。它是导致我们时代许多主要问题的因素。我们必须使人们恢复信念。联合国的设立正是为了在各个民族和国家建立纽带。如果人类要重建它的精神基础，那么联合国是不可缺少的。

圣父来到我们中间使人们想到联合国精神方面。创建联合国是希望战胜战争的恐怖，使同情心——所有宗教都具有的同情心——战胜贫困、疾病和非正义的绝望。希望使我们能够在最不利的情况下继续我们的使命。信念使我们继续对话，进行谈判，甚至在情况毫无希望时爱心使我们能够继续发展，去帮助不那么幸运的兄弟姐妹。

教皇约翰·保罗二世对我们时代的复杂问题作了深刻的思考。他向国际社会发出的信息明确而令人信服地传送给人们。他的信息正是我们需要的那种全面见解。每件事都很重要。无论距离远近，一切都是相互联系的，我们所作的一切都是因为我们认识到，我们的工作受到远比我们自身重要的东西所激励。

今天来到我们中间的是一位在灵魂深处感受到这些问题的人。他向世界表述了这些问题的实质。他与我们一道欢庆，就象乐园里的天使。他要我们“不要害怕”。

他告诉我们，我们能够而且必须战胜恐怖，这样我们才能解决我们这个星球和它的人民的问题。

为联合国人民服务的我们所有人欢迎教皇约翰·保罗二世陛下到这个大厅。

主席（以英语发言）：我现在请教宗若望·保禄二世向大会讲话。

教宗若望·保禄二世（以英语发言）：有机会在这个国际大集会的场合中发言，与各国、各民族、各种语言和各种文化的男男女女一同庆祝联合国成立五十周年，我感到很荣幸。

首先，我深深感谢秘书长布特罗斯·布特罗斯·加利先生热忱鼓励我来访问。此外，我也感谢您，主席先生，亲切地迎接我。我也向各位本届大会全体成员致意，我感谢你们的出席和客气的聆听。

在进入新的一千年的前夕，我们是一个不寻常，而且全面加速寻求自由现象的证人。寻求自由乃是人类历史发展的伟大动力之一。这个现象不仅限于世界某一个角落，也不仅是单独某个文化的表现。在地球每个角落，男男女女，即使受到暴力的威胁，也冒着危险去争取自由，要求获得在社会、政治与经济生活中的地位，而且这个地位要合乎自由人的尊严。这个全球普遍性的追求自由确是我们当代的显著特征之一。

对我们重要的是了解这个世界性运动的所谓的内在结构。正是该运动的世界性特征提供给我们一个初步的基本要诀，证实确实存在着根植于人性的普遍人权，这些人权反映着普遍道德律客观和神圣的要求。这些权利绝非抽象的，而是使我们了解每个人和每个社会团体的实际生活的一些重要情况。这些权利也提醒我们并非生活在一个没有理性或缺乏意义的世界。相反地，其间存有道德逻辑，这个逻辑植入人的生命，并使人与人之间和民族与民族之间的对话成为可能。如果我们想要让说服的世纪取代暴力强制的世纪，则需要寻找一条以可理解的方式讨论人类前途的道路。铭刻在人心中的普遍道德律正是那种世界需用来讨论自己前途的基本原理。

这种普遍追寻自由的精神动力，于1989年的非暴力革命期间明显地出现在中欧和东欧。那些在一定时间和一定地点展开的历史事件却提供了一个远超过特定地理区域界限的教训：1989年的非暴力革命表明自由的追求乃不可抑制的，它源自对人极其珍贵的尊严和价值的承认，而且必然伴随着促成人的努力。现代的极权主义，首先便是对人性尊严的攻击，这种攻击甚至猛烈到否定个人生命不可剥夺的价值。1989年革命之所以可能，乃由于勇敢的男男女女的努力，他们从一种不同的，而且毕竟是更深刻、更有力的观点获得启发，这个观点就是：人是有智慧的，有自由意志的，置身于一个超越他的奥秘，具有反省和选择的能力，也因此有能力掌握智慧和美德。致使那些非暴力革命成功的一个决定性因素是社会休戚相关的经验，面对着靠宣传和恐怖力量支撑的政权，那种休戚相关成了非强者的力量的精神核心，成了希望的灯塔，而且也成了一种永久提示，它告诫人在历史旅途中，能够跟随一条人类心灵最向往的道路。

在二十世纪下半页，追寻自由的不仅是一些个人，也包括一些民族。在第二次世界大战结束五十年的今天，重要的是记住那次战争乃因民族的权利遭侵犯而爆发。

不幸的是，第二次世界大战结束之后，民族的权利仍然继续受到侵犯。举几个例子来说，波罗的海国家和乌克兰与白俄罗斯这些广袤的领土被苏联所并吞，就象高加索地区的亚美尼亚、阿塞拜疆和格鲁吉亚所遭的噩运一样。在那同时，中欧和东欧所谓的“人民民主”都纷纷失落它们的主权，被要求屈服于那统治这整个集团者的意志。这个人分裂欧洲的结果便是冷战，也就是一种国际紧张的局势，处在这种状况下，核子灾难的威胁一直悬在人类的头上。只有当中欧和东欧各民族重新获得自由后，那个早应该在大战结束后便实现的和平指望，才开始为大战的许多牺牲者出现雏形。

1948年通过的《世界人权宣言》雄辩有力地谈到人的权利，但迄今没有类似国际协定充分谈到民族的权利。这种局面应予认真考虑，因为它提出了当前世界正义和自由的问题。如果我们考虑到不能根据推理论为“民族”一定就是国家、难于确定“民族”的定义，研究这些权利肯定并非易事。但如果我们要避免过去的错误并建立公正的世界秩序，就必须进行这种研究。

民族的权利，前提必定是它生存的权利。因此，任何人、无论是国家、其他民族还是国际组织，任何时候都没有理由说某个民族没有生存的资格。这一根本的生存权自然意味着每一个民族都有权拥有自己的语言和文化借以表达和促进我所认为的根本的精神主权。历史表明：在极端的情况下，例如在我出生地发生的情况下，正是一个民族的文化才使它在失去政治和经济独立后仍能生存下来。因此，民族也有权根据自己的传统——当然这不包括各种侵犯基本的人权、尤其不包括压迫少数人——确定自己的生活方式。每一民族都有权通过给年轻的一代必要的教育缔造本民族的未来。

（以法语发言）

在过去17年前往天主教区巡视时，我同世界各地各种各样民族和文化进行了对话。不幸的是，正如巴尔干和中部非洲近来事件让我们痛苦地意识到的，世界仍需学会如何与多样化相处。“差异”的事实和“他人”的现实有时可能被认为是种负担，甚至是种威胁。对“差异”的恐惧，如果再经宿怨的渲染和无耻之徒利用的激化，就可能导致“他人”的人性被剥夺，结果使人民陷于长期的暴力不能幸免，就连儿童也是如此。今天，这些局势对我们大家都已屡见不鲜；此时此刻，我把我的爱心和祈祷给予历尽磨难的波斯尼亚—黑塞哥维那的人民。

于是，我们从惨痛的经历中得知，对“差异”的恐惧，尤其是当它反映在剥夺“他人”一切权利的那种狭隘、排他性民族主义上时，就可能导致真正暴力和恐怖的恶梦。但是，如果我们花气力客观地看待事情，超越所有区分个人和人民的差异，存在着一个基本的共性。因为不同的文化只不过是对待人的生存的含义问题的不同方式而已。正是在这里我们找到了每一种文化和每一个民族应该受到尊重的一个原因，即每一种文化都是思考世界奥秘、特别是人类奥秘的一种努力；它是反映人生的超然境界的一种方式。每一种文化的核心都是它对最大奥秘——上帝的奥秘的态度。

因此，我们对其他人的文化的尊重来源于对每一社会阶层回答人生问题所作努力的尊重。在这里，我们可以明白，作为人权结构的基石和各种真正自由社会的基础，维护宗教自由和信仰自由的基本权利是多么重要。任何人

不得通过使用高压手段把对人的奥秘的某一答案强加于人来压制这些权利。

我们还需要弄清那种不健康的民族主义--它灌输对其他民族或文化的蔑视--和爱国主义--它是对本国的正当的爱--之间的根本区别。真正的爱国主义从不寻求以牺牲其他民族的利益推进本民族的利益。因为到头来这种做法也要损害本民族的利益，使侵略者和受害者都蒙受不应有的损失。因此，民族主义，尤其是最激进的民族主义是真正的爱国主义的对立面，今天，我们必须确保极端民族主义不再继续导致新形式的极权主义改头换面卷土重来。

自由是人的尊严与伟大的尺度，度个人和民族所追寻的自由的生活，对人的心灵成长和对民族的道德生命，和是一大挑战。今天我们每人必须面对的基本问题是：不论在个人方面或社会方面，负责地使用自由。为此，我们的反省必须回到自由的道德结构上，那是自由的文化的内在构造。

自由并非仅仅没有暴政或压迫而已，也不是为所欲为的许可。自由乃具有其内在的“逻辑”，这个逻辑鉴定自由的范围，并使之高贵，有尊严；自由以真理为依据，在寻求与实践真理中实现。自由一脱离人的真理，在个人生活上就沦为放纵，在政治生活上就沦为强者的专横和权势的傲慢。为此，在毫无约束或威胁自由的意念之下，反自由与人的真理，即铭刻在人心中的道德律所能普遍认知的真理，联合在一起，事实上就是自由的前途的保障。

从这个观点看，便能了解为何功利主义，一种不以善，而以利益为出发点来界定道德的观念，对个人和对民族的自由是个威胁，并阻碍建立一个真正的自由文化。功利主义有其政治上经常带有破坏性的后果，因为它激发侵略性的民族主义。根据这个主义，比方，奴役制服一个弱小民族被私以为是一种好处，因为符合自己本民族的利益。经济上的功利主义，其后果也一样严重，因为这种主义促使强国宰制与剥削弱国。

功利主义的这两种形式经常结伴而行，这种现象广泛地出现在世界南北的关系之间。对那些开发中的民族，伴随其政治独立而来的，经常是事实上在经济上依赖其他国家。

家。这种状况侮辱了人类的良知，对人类家庭提出了巨大的道德挑战。

(以俄语发言)

如果我们愿意人类的前途具有参与性，经济有所成长，财物分配均匀，则国际经济舞台上需要有关怀的伦理。《联合国宪章》为“解决国际经济、社会、文化或人道问题”所呼吁的国际合作，不能只从援助和救济角度来了解，甚至着眼于从可取用的资源中收回利益。当千千万万的人因贫穷，即饥饿、营养不良、疾病、文盲与堕落，而受苦时，我们不仅要提醒自己，任何人没有为自己的利益而剥削他人的权利，更要重申我们对关怀的承诺，好使别人能在具体的经济和政治环境中，度有创造性的生活。这种生活乃是人格的特征，它使各民族有致富的可能。

(以西班牙语发言)

面对这些巨大的挑战，我们怎能不承认联合国所扮演的角色？联合国需要不断把自身从行政性质机构这种冰冷的场所提升为道德的中心，使世界各民族在其中都有居家自在的感觉，让人都意识到这是由各民族组成的家庭。“家庭”的概念立刻令人想起某种超越单纯的职务关系或仅是利益一致的事物。家庭本质上就是一个以彼此信任，互相支持，真诚尊重为基础的团体。在一个真正的家庭中，不会有强者的统治；相反地，较弱的成员，就因为他们的薄弱，而倍受接纳和照顾。

自由是人的尊严与伟大的尺度，度个人和民族所追寻的自由的生活，对人的心灵成长和对民族的道德生命，和是一大挑战。今天我们每人必须面对的基本问题是：不论在个人方面或社会方面，负责地使用自由。为此，我们的反省必须回到自由的道德结构上，那是自由的文化的内在构造。

自由并非仅仅没有暴政或压迫而已，也不是为所欲为的许可。自由乃具有其内在的“逻辑”，这个逻辑鉴定自由的范围，并使之高贵，有尊严；自由以真理为依据，在寻求与实践真理中实现。自由一脱离人的真理，在个人生活上就沦为放纵，在政治生活上就沦为强者的专横和权势的

傲慢。为此，在毫无约束或威胁自由的意念之下，反自由与人的真理，即铭刻在人心中的道德律所能普遍认知的真理，联合在一起，事实上就是自由的前途的保障。

从这个观点看，便能了解为何功利主义，一种不以善，而以利益为出发点来界定道德的观念，对个人和对民族的自由是个威胁，并阻碍建立一个真正的自由文化。功利主义有其政治上经常带有破坏性的后果，因为它激发侵略性的民族主义。根据这个主义，比方，奴役制服一个弱小民族被私以为是一种好处，因为符合自己本民族的利益。经济上的功利主义，其后果也一样严重，因为这种主义促使强国宰制与剥削弱国。

功利主义的这两种形式经常结伴而行，这种现象广泛地出现在世界南北的关系之间。对那些开发中的民族，伴随其政治独立而来的，经常是事实上在经济上依赖其他国家。这种状况侮辱了人类的良知，对人类家庭提出了巨大的道德挑战。

(以俄语发言)

如果我们愿意人类的前途具有参与性，经济有所成长，财物分配均匀，则国际经济舞台上需要有关怀的伦理。《联合国宪章》为“解决国际经济、社会、文化或人道问题”所呼吁的国际合作，不能只从援助和救济角度来了解，甚至着眼于从可取用的资源中收回利益。当千千万万的人因贫穷，即饥饿、营养不良、疾病、文盲与堕落，而受苦时，我们不仅要提醒自己，任何人没有为自己的利益而剥削他人的权利，更要重申我们对关怀的承诺，好使别人能在具体的经济和政治环境中，度有创造性的生活。这种生活乃是人格的特征，它使各民族有致富的可能。

(以西班牙语发言)

面对这些巨大的挑战，我们怎能不承认联合国所扮演的角色？联合国需要不断把自身从行政性质机构这种冰冷的场所提升为道德的中心，使世界各民族在其中都有居家自在的感觉，让人都意识到这是由各民族组成家庭。“家庭”的概念立刻令人想起某种超越单纯的职务关系或仅是利益一致的事物。家庭本质上就是一个以彼此信任，互相支持，真诚尊重为基础的团体。在一个真正的家

庭中，不会有强者的统治；相反地，较弱的成员，就因为他们的薄弱，而倍受接纳和照顾。

正是这些调换到“由各民族组成的家庭”层次的情感，必须先于单纯的权利，来编织各民族之间的关系。联合国的历史任务，或者划时代的任务，来促进国际生活素质的改良，它不应只充当为解决冲突的有效调停中心，更该促进那些价值，那些态度，那些具体的关怀行动，足以把民族间的关系从组织的层次提升到有机的层次，从简单的与他人共存提升到为他人而存在，大家慷慨地截长补短，交换有无，使较弱小的民族首先蒙受其益，而事实上这是众人都幸福的先兆。

这一切看来并非无法实现的乌托邦。现在正是新希望的时刻，它要求我们把犬儒派那种玩事不恭，导致瘫痪的负担，从政治和人生的未来中去除。它邀请我们参与正在举行的周年纪念，并本着“联合国”的理念，重新把彼此信赖、安全与关怀的理想托付给我们。而我们，在受到所有冒过自由危险的人的表样所启发之后，怎能不也接受关怀，乃至和平的危险呢？

当代最大的矛盾之一是：人怀着坚信自己的成熟与自主，开启了我们所谓的“现代”阶段后，在走近廿世纪结束之际，却对自己害怕起来，害怕他所能作的一切，害怕未来。的确，廿世纪下半叶发生了人类空前未有的现象，人对自己的前途毫无把握，因为受到核子战争的威胁。感谢天主，那个危险现在似乎已经远离，不过仍需要以毅力，全球一致地阻止使核子战争再度逼近我们的可能。然而，人类为将来和对将来的恐惧仍然存在。

为使已经临近门口的一千年，能为人类精神因受到真正的自由文化的鼓励而有新的发展作证，人类必须学习克服恐惧。我们必须学习不害怕，重新获取希望与信心的精神。希望并非昏庸愚昧的乐观，无知地信以为将来必然比过去美好。希望和信心乃是负责的勤劳精神的先决条件，彼等在良知的殿堂深处吸取养分，“人就在那里与天主独处”，也因此，人意识到自己不是孤立地处于存在的谜团中，因为有造物主的爱陪伴着他！

希望与信心可能令人觉得是超乎联合国目标的问题。其实并非如此，因为贵组织联合国所关心的主要问题，即

各民族的政治行动，始终牵涉到人生经验的超然与精神层面，而且，不可能忽视它而不损害人的理想目标和自由。任何贬抑人的事都会危害自由的理想。为能在这痛苦的世纪结束之际恢复我们的希望与信心，我们必须重新获得人类精神所向往的超然的看法。

身为基督信徒，我不能不证明我的希望与信心乃以耶稣基督为基础，他的降生两千年将在新的一千年来临之际举行庆祝。我们基督信徒相信，天主对整个受造物的爱和关切都在基督的死亡和复活中圆满地启示了出来。为我们耶稣基督乃是降生为人，进入人类历史中的天主。正因此，基督信徒对世界和其前途所怀的希望扩及每个人：没有一个真正合乎人性的事物不在基督信徒心中激起共鸣。为此，在我们临近基督降生两千周年之际，教会所要求的只是能够怀着敬意来推荐救恩的讯息，并能够本着爱德与服务的精神，来推动人类整个家庭的彼此关怀。

我们必须克服对前途的恐惧，但如果我们不携手一致，是无法完全克服的。对付恐惧的良策不是强制，也不是镇压或强迫整个世界接受唯一的社会模式。对付那在廿世纪结束时期，使人类生存暗淡无光的恐惧的良策，是大家共同努力，建设爱的文明。这个文明以和平、关怀、正义和自由的普遍价值为基础。爱的文明的灵魂就是自由的文化：一种在彼此关怀和毫无要求的责任中，所生活出来的个人与民族的自由。

我们不应该对前途怀有恐惧。我们不应该对人害怕。我们聚集在这里绝非偶然。每个人都是按照那位万有真源的形像受造的。我们自身都有认识智慧和修德行善的

能力。以这样的天赋，并靠着天主恩宠的帮助，我们能够在这即将结束的世纪和未来的一千年代中，建设一个相称人格尊严的文明，一个真正的自由文化。这一点，我们能够，也必须做到在从事这项使命的时候，我们将会领会到：本世纪所流的眼泪为人类精神的新春天预备了沃土。

(以英语发言)

我要以阿拉伯语和中国话顺致问候。

(以阿拉伯语发言)

祝愿联合国为人类大家庭建设真正的和平与繁荣作出贡献。

(以中国话发言)

我祝愿世界各国人民自由、和平与共处。

(以法语发言)

祝愿人人都生活在尊严、自由和真正的和平之中。

主席(以英语发言)：我谨代表大会表示深切感谢教皇约翰-保罗二世圣座的重要而激励人心的讲话。

教皇约翰-保罗二世圣座在主席和秘书长陪同下离开大会堂。

上午11时50分散会